

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.  
Fél évre . . . 6 kor. — fill.  
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolvas szerkesztő:

Dr. CSILLAG KAROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Karoly ügyvédi irodája, Barátok tere Manojlovics-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca, Vojnich-palotában  
Telefon szám 42.

Nyitlatter sorozint 40 fillér.

## A legjobb talaj.

A föld kerekégén nincsen több olyan vendégszerető ország, mint Magyarország. Ha idegen vetődik ebbe a tejjel, mézzel folyó országba, a magyar szívesen fogadja, asztalához ülteti és ha megpihent nála: marasztalja még mulatozásra és nem kér, ki volt az apja, ki ő maga, nem kér igazolványt tőle és nem kulat multja után.

Nincs édes hazánknak több olyan vendégszerető városa, mint Szabadka. Szíves a népe, kedves házi gazda mindenik és hiszékeny, mert jó szívű, mert becsületes és becsületes embert lát idegen vendégében.

Hogy örvendünk, ha vendégünk jól érzi magát házunkban; bizalmunkra érdemesítjük és rosszul esik, ha szíveségünket megköszöni. Ne hálálkodjék, ne dicsérje kedvességünket, mi természetes dolognak tartjuk a magyar vendégszeretetet.

És az idegen, ki ma ide érkezik egy napra, itt marad hetekig, de némelyike meg is telepszik nálunk, mert ugyan hol talál ilyen jó talajt másutt?

Ime a legújabb eset. — Nem akartunk vele foglalkozni, mert talán egy ilyen alak, hívják bár Schwacznak vagy akár másnak nem érdemli meg, hogy ilyen helyen írjunk róla. Ámde ma, amikor a fővárosi lapok is megírták itteni tüzelmait, megírták, hogy utilapot kötöttek a talpára, de megírták azt is, hogy már zsarolásért és sikasztásért nem egyszer ült a vádlottak padján — akkor megjelenik újra ezen a jó talajon az alak és az ellenzék néhány tagja újra keblére öleli, mellé áll és védi.

Ezt nem hagyhatjuk szó nélkül. Nem hagyhatjuk szó nélkül ennek a

kullancsnak vakmerőségét, de különösen az ellenzék vakságát.

És közönségünk megbotránkozva fogja holnap olvasni az ellenzék lapjában az alak piszkolódásait. Vajjon nem joggal vehetjük ezek után az ellenzék szemére, hogy kenyerre a piszkolódás, hogy lapját csak azért alapította, hogy minél több alkalma legyen a durvaságokat, az otromba rágalmakat a közönség elé tálalni?

Nem megdöbbsentő-e hát, hogy a kiutasított alaknak módot nyújt arra, hogy visszajöhessen városunkba, nem megdöbbsentő-e, hogy ezek után még akadnak ellenzéki polgárok, kik a fővárosi sajtónak ennek az alaknak az érdekében táviratoznak?

Ezek után már az ellenzék jóhiszeműséggel nem védekezhetik. most már ismeri vendégét, tudja hogy kicsoda és mégis házába fogadja, dédelgeti és biztatja, pedig jobban tenné, ha utjára engedné: boldogítsa „előkelő összeköttetéseivel” más várost.

## Szintársulatunk névsora.

A megalakult szabadkai színikerület első szintársulatának névsora előttünk fekszik. Leközöljük alább, hogy közönségünk is megismerkedjék a nevekkal legalább, mert a sok ismerős közül sok ismerellent is fog találni.

Még több, mint két hónap mulva nyílik meg a színház kapuja, addigra a teljes társulat jól összetanulva, kész műsorral lép a mi kényes izlésű közönségünk elé.

Ma még a színi kerületen kívül eső városkákba, Nagy-Szent-Miklóson játszik Pesti Iliás Lajos társulata a közönség élénk pártolása mellett. Jövő hó első napjaiban alakul meg a szabadkai (Szabadka, Baja, Szentés, Zenta és Ó-Kanizsa) színi kerület első társulata, amely hivatala lesz szép missióját egy esztendeig a kerület ezen városában betölteni.

Mi a kerületi rendszernek elejétől fogva

nem voltunk hívei, most se vagyunk. Eltévesszietl eszmének tartjuk éppen a szintársulatok megélhetését illetőleg a kerületi rendszert és ha ennek dacára olyan nagy társulattal kezd meg működését a kerületben szinigazgató, mint a miénkben Pesti Iliás Lajos: csak jó az, amit őszinte szívből kívánunk neki.

Négy énekesnő nevét olvassuk a névsorban. Szögyi Gindát, ki mult évben még kezdő volt, szép hangjáról ismerjük. Azóta sokat haladt, mert sokat tanult a művésznő és mint koloratur énekesnő mindenestre meg fogja állni helyét nálunk is.

Sz. Kállay Jolán Torossy Katicza örökébe lép. Kéndkívül temperamentumos, hájos színésznő, ki gyorsan meg fogja hódítani a közönséget. — A szubrett primadonpát Gerlaci Hermint és a másik énekesnőt: Kornai Margit nem ismerjük. Szeptember és október hónapokban lesz alkalmunk működésükre figyelemmel kísérni és erről közönségünknek beszámolni.

Kresz Irma az új drámai szende. Jó neve van a színi körökben. Simon Mariska mint ajdósb tragika és drámai anya szerepel a névsorban. Tarján Irma előttünk lett művésznővé, ma ő a vidék egyik legjobb tragikája, visszaszerződötése csak nyereség. A naiva Vedrői Gizi. Nevét olvastuk ugyan most nyáron néhányszor a fővárosi lapokban, de inkább nyári műkedvelők között s így véleményt róla nem mondhatunk.

Komikánk Lomnicziné Mihályfi Juliska. Szilágyi Berta sugónón kívül 10 kardalosnő és segédszínésznő van, akik között néhány határozott tehetséget ismerünk.

A férfi személyzetnél első helyen olvassuk Tóth Antal nevét. Az ő művészetét ismeri már közönségünk. Falussy István igen jó színész és gyönyörű baritonja van. Mint énekes és mint bonvivant egyenlően jeles tagja lesz szintársulatunknak. Baróthi, Ferenczi és Rátkai, ugy Márton ismerőseink.

Az új tenorista Alföldi Dezső, Szabó Ferencz a hős szerelmes, Szigethy Andor a síheder. ismerellenek előttünk. — A férfi kar 8 tagból áll, köztük Ujvári Miklós és Hajnal György, kik már ónálló szerepekben is sikeresen működtek.

A karmester Németh Ignác régi, jó nevű

**ISKOLAKÖNYVEK, író- és rajzszeretekben**  
**Vig Zsigm. Sándor** könyv- és papirkereskedése Szabadkán

(főtér, Milinovits-féle ház Róth Ármin mellett.)

**Minden bevásárló igen csinos ajándékot kap.**

Lapunk mai száma 8 oldal.

muzsikus, de a mi különösképp dicséretes Némethben, a rendkívüli szorgalom a tanításban. 10—12 órán át tanítja az operette ensemble naponta. Hisszük tehát, hogy kitűnő operette előadásokban lesz részünk.

Mint igen üdvös dolgot, megemlítjük azt is, hogy a jelentés szerint a szindarabokat hárommal rendezik. Ferenczi az énekes darabokat, Tóth Antal a drámákat és Rátkay a vígjátékokat. Ujvári Miklós személyében tánc- és vívómestere is van a társulatnak.

Megismertettük itt a társulatot, látjuk, hogy a kerület direktora nagy társulattal, tehát nagy gázzal indul utnak szeptember elsején, kívánjuk, hogy úgy az erkölcsi, mint az anyagi sikerekben legyen bő része.

A mai tanácsülésen — a melyen a polgármester elnököl — tudomásul vették a direktor jelentését, de egyttal kijelentette a polgármester, hogy mielőtt a társulat bejön Szabadkára, figyelemmel lesz működésére és szigorúan fog ügyelni arra, hogy jeles társulatunk legyen az idén.

Rendkívül örömmünkre szolgál a polgármester komoly kijelentése, amde jó lenne talán ezt a két hónapot arra használni, hogy azon a kopott színházon is valamit javítsunk.

A névsor különben a következő:

*Igazgatósági személyzet:*

Pesti Ihász Lajos, szinigazgató,  
Ferenczi Frigyes, népsz. énekes bohózat és operette rendező,  
Tóth Antal, drámai rendező,  
Rátkai Sándor, vígjáték rendező,  
Németh Ignác, karnagy,  
Sándori Kálmán, ügyelő,  
Ujvári Miklós, tánc és vívómester,  
Kovács Andor, könyvtárnok,  
Réthy László, pénztárnok, könyvelő.

*Működő személyzet:*

Szögyi Géza, opera, operette, colaratur énekesnő,  
Gerlaci Hermin, operette szubr. és népszínű énekesnő,  
Kornai Margit, opera, operette subr. és népszínű énekesnő,  
Sz. Kállay Jolán, operette, népsz. és vígjátéki szubrett énekesnő.  
Kresz Irma, drámai szende és társalgási,  
Taján Irma, fiatal tragika és hősnő,  
Simon Mariska, idős tragika, drámai anya,  
Vedrődi Gizi, víg. szende és naiva.  
L. Mihályfi Julia, víg. anya és komika,  
Szilágyi Berta, sugónő,  
R. Hegyi Jolán,  
Kendi Piroska,  
F. Hevér Juliska,  
Török Jolán,  
Pritz Meláni,  
Fodor Juliska,  
Trencsényi Lenka,  
Ujfalusi Izabella,  
Kaposi Juliska,  
Kaposi Irénke,  
Tóth Antal, tagikus és drámai apa,  
Falussy István, opera, operette, és népszínű énekes, bonviván,  
Baróthy Antal hős jellem és cselszövő,  
Szabó Ferencz, hősszerelmes,  
Ferenczi Frigyes, komikus, opera és operette basszuffo,  
Rátkai Sándor, társalgási, operette tenor buffo,  
Álföldi Dezső, opera és operette első tenor énekes,  
Márton Miklós, opera, operette második tenor énekes,

segéd színésznők  
kardalosnők  
és tánczosnők

Pesti Ihász Lajos, kedélyes apa,  
Szigeti Andor, siheder és társalgási,  
Kovács Andor,  
Hajnal György,  
Bokros László,  
Sándori Kálmán,  
Köncz Mihály,  
Panyiczki Antal,  
Torkos Árpád,  
Ujvári Miklós,

segéd színészek  
és kardalosok.

Gaál Ferencz városi zenede igazgató vezénylete alatt városi zenekar kiegészítve; összesen 18 személy. A megfelelő műszaki személyzet.

### Különfélék.

— **A gazdasági tanácsnok.** Szives örömmel üdvözöljük *Jakobcsich* Gyula gazdasági tanácsnokot ma, amikor hosszú szabadság után ismét elfoglalta hivatalát, ismét átvette városunk gazdasági ügyeinek vezetését. — Városunk érdeke megkövetelte tőlünk, hogy amikor nem tudtuk erős és hozzáértő kezekben a gazdasági ügyosztály vezetését, sürgessük a szabadságot élvező vezető tanácsnok mielőbbi visszaérkezését vagy pedig hely. kinevezését. Meg voltunk és megvagyunk győződve, hogy polgármesterünk is csak a városa érdekében szóllt fel a közgyűlésen amikor a szabadság idő meghosszabbítását ellenezte és most, hogy ép egészségesben foglalta el hivatalát a tanácsnok ép oly örömmel ödvözölte őt, mint mi.

— **Áthelyezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Eitner Ludmilla a szabadkai állami elemi iskolai tanítónőképzőintézet r. tanítónőjét a budapesti II. ker. állami elemi iskolai tanítónőképzőintézetbe helyezte át.

— **Gépgyár Szabadkán.** Legutóbb megirtuk, hogy egy külföldi nagyobb gépgyár Szabadkán gyárat akar felállítani. A külföldi gyár megbízottai ma itt jártak Szabadkán, hogy tájékozást szerezzenek az itteni viszonyokról. Ebben az ügyben városunknak néhány számottevő emberét is felkeresték, hogy véleményüket kikérjék.

— **Halálozás.** Hausmann Arthurné vasuti tisztviselő uje meghat. Témétése ma délután lesz.

— **Koholt öngyilkossági hír.** A városi tűzoltóaktanya közelében levő kut mellett 2 rozsz kabátot és 1 kötényt találtak ma reggel. Abban a hiszenben, hogy valaki öngyilkosságot követett el, értesítették a rendőrséget és mentőket de a kutban semmit sem találtak. Úgy látszik valami berugott szegény ember hagyta ott el a ruhát.

— **Meghalt a korcsmában.** A rendőrségnek jelentették tegnap délelőtt, hogy a Kazinczy utcában levő Csepella György-féle korcsmában egy ismeretlen ember hirtelen meghalt. A rendőrség a mentőkkel együtt kiment a helyszínére és megállapította, hogy az elhunyt Kovács Nagy Mihály kelebai szőlőtulajdonos 48-as honvéd. Reggelizni ment a korcsmába ott túrótt és pálinkát kért. Alig fogott az evéshez lehanyatlott az asztalra és meghalt. A ma délelőtt megtartott boncolás alkalmával konstatálták, hogy szívszélhűtés ölte meg.

— **A tanév megkezdése.** A közs. polg. fiúiskolában az 1901-902. isk. évre a beiratások szeptember hónap 2., 3., 4. és 5. napjain fognak teljesíteni, naponként d. e. 8-tól 12 óráig az igazgatósági irodákban; a javító és pótvizsgálatok ugyanazon napok délutánjain tartanak. A javító vizsgálatok díjmentesek,

míg a pótvizsgálatokért tárgyanként 4-4 kor. vizsg. díjat kötelesek a szülők fizetni. (1900. évi 49863. sz. r.) Szeptember 6 napján lesznek a magánvizsgálatok, 7-én ünnepélyes „Veni Sancte“, utána az isk. rendtartási és fegyelmi szabályok felolvasása tartatik meg, 9-én pedig kezdetét veszi a rendes tanítás. A közs. polg. isk. igazgatóság.

— **Nyári mulatság.** Az ó-kanizsai önkéntes tűzoltó-egylet f. évi augusztus hó 20-án a Néptérben igen sikerült nyári mulatságot rendezett a legközelebbi országos verseny-alap javára tekeverseny-, karakodás-, tokjuh kisorsolás- és 20J nyereményű tombolával. Este tündéri látványu díjjáték s jelképes tűztámadás volt, melyek nagy sikere Cservenitz János — a tátnak — köszönhető. A mulatságon részt vett 1200 személy, aki fizetett s ezen felül 500 beszőköti. A bevétel 480 koronát tett ki 160 korona kiadással szemben. A táncszal egybekötött mulatság csak a reggeli órákban ért véget.

— **Szerencsétlenség.** Gönczö Pál gépészinas ma reggel munka közben bal karjának ereit elvágta. Bement a mentőkhöz hol sebét bekötötték.

— **Vak tűzi láрма.** Ma reggel a III. körhől a toronyórnek tűzet jelentettek. A tűzoltóság kivonult, de tűzet nem találtak.

— **Tanítók közgyűlése.** A bács-tiszavidéki gör. kel. hitfelegkezesi tanítók évi vándor közgyűlése augusztus 21-én tartott az ó-kanizsai népkerti vigadóban. A gyűlést megelőzőleg a gör. kel. templomban istentisztelet volt, melyen a tanítók mindannyian részt vettek. Az istentisztelet után a népkertbe vonultak be, hol a vigadó termében a hit-tannak a lelkészek által teendő oktatásáról, a számtan tanításáról s több a tanügy kérételebe vágó kérdések helyes megoldása fölött vitatkoztak. A gyűlés befejezése után bankett volt, melyen 60 egyé. vett részt. Ez alkalmal Popovits György községi bíró magyar szónoklattal üdvözölte a 46 vidéki tanítót, mint vendégeket. Utána Ludalts Szávó moholi tanító emelt poharat s mondott magyar beszédet az ó-kanizsai tanítótesületre. A bankettet a d. u. 3 órakor kiű őt tűz zavarta meg,

— **Zarándoklat szentföldre.** Olaszországon (Róma-Nápoly) Egyiptomon (Alexandria-Cairó-Port-Said) Jaffán át Jeruzsálembe, Bethlehembe, Jerikoba — Holttengerhez... Indulás Bpestről október hó 20. — Rómában 5 napi tartózkodás alatt hódoló tisztelgés XIII. Leó pápa Ó Szentségénél. — Hajószállítás Nápolyban a Norddeutscher Lloyd egyik legnagyobb, legszebb hajóján. — A leghosszabb tengeri út 4 nap. — Az őszi időjárás legkellemesebb, legcsendesebb ama világtájakon. Utazási díj rendkívül mérsékelt. Jegyekben szállodák s teljes ellátás beunfoglaltatik. — I. oszt. 550 frt, II. oszt. 430 frt, III. oszt. 260 frt. — Jelentkezéseket elfogad Propper N. János igazgató „Keleti Utazási Irodája“ Budapest, Muzseumkörút, 15. sz.

— **Értesítés.** A helybeli izr. hitközségi iskolában az 1901—902. tanévre a beiratások f. évi szeptember hó 1., 2., 3., és 4. napján d. e. 8—12 óráig, az esetleges magán- és javító vizsgálatok pedig ugyanezen napokon d. u. 4—5 óráig fognak eszközöltetni. Az igazgatóság.

— **Rejtélyes bűnügy Ó-Kanizsán.** Solti Antal ó-kanizsai jómódu földműrtokosnál szolgáló Bödő Viktor nevű cselédleányon már jó ideje mutatkoztak a terhesség jelei, minckövet-

kezményeit a leány elpálástolni akarván, f. hó 22-én, mikor egy egészséges leánygyermeket szült, azt a ház udvarán elásta. — A háziasszony azonban, kinek a leány állapotáról tudomása volt —, rosszat sejtve és az udvaron meg a leány ruháján látott vérszínnyomok által gyanújában megerősítve, vallatni kezdte cselédjét és ennek kiterő feleleteire jelentést tett a rendőrségnél. A megjelent rendőrség a ház udvarán kutatni kezdett és csakhamar pár centiméter mélységben ráakadt a még élő gyermekre. — Bódy Viktor cselédleányt rendőri fedezet mellett a kórházba szállították és fölépülése után törvényt ülnek majd fölötté. — Az eset a városban közbeszéd tárgyát képezi.

— **Betörés a plébániában.** Vakmerő betörés történt tegnapelőtt éjjel Szent-Iván községben, hol a plébánia-lakot akarták kirabolni. Olajos Lajos plébános átment a szomszéd községbe, hol bucsu volt s a plébánián csak a házvezetőnő és egy cselédleány maradt. A betörők, kik úgy látszik, arra számítottak, hogy a plébános csak másnap reggel tér vissza, a két nőt, miután előbb a szájukat betömtek és a kezeiket összekötözték, egy kamarába zárták s aztán hozzáláttak a lakás átkutatásához. E közben megérkezett Olajos plébános és vele együtt Tonka Antal és Vidák Lajos tanítók. Feltűnt nekik, hogy az ajtók nyitva vannak s a mint az egyik ajtón be akartak lépni, akkor készült kiugrani Gyurgyik Ferencz, a betörők egyike, a ki nagy konyhakéssel akart magának utat csinálni. Vidák utját állta a betörőnek, a ki a tanítónak mellébe dőtte a kést. Vidák egy jalkiáltással összeesett, de azért a betörő nem menekülhetett, mert Tonka nyakonragadta és a kocsis segélyével megkötözték. A másik két betörő: Füzök Ádám és Gázi Balázs elmenekültek ugyan, de a csendőrök másnap kézrekerítették őket. A megszurtt Vidák Lajos tanító tegnap reggel elvzés kö vetkezésében meghalt.

— **A szabadkai községi főgymnasiumban** az 1901/2 tanévi beiratások a helyben lakó szülők gyermekeire nézve a következő sorrendben fognak eszközöltetni: aug. 29-én az első, aug. 30-án a 2-ik, aug. 31-én a 3-ik, szept. 1-én a 4-ik, szept. 2-án az 5-ik és 6-ik, szept. 3-án 7-ik és 8-ik osztályra. Vidéken lakó szülők gyermekei osztályokra való tekintet nélkül szept. 4-én iratnak be. — Mivel az 1893. jun. 10-én 22.436. sz. a. kelt magas ministeri rendelet értelmében az egyes osztályokba 68 tanulóval több fel nem fehető: felhívhatnak a helyben lakó szülők, hogy gyermekeiket szept. 3-ig beíratásig irassák be, mert szept. 4-én a még üres helyek vidékiekkel fognak betölteni. Az első osztályra jelentkező növendékek az 1893. febr. 6-án 4014 sz. a. kelt magas ministeri rendelet értelmében keresztelő levelüket, illetőleg születési bizonyítványukat okvetlenül kötelesek a beíratásnál felmutatni, melynek hiányában felvételt nem fognak; ezenkívül minden, 12-ik életévet betöltött tanuló tartozik az 1881. szept. 22-én 29.370. sz. a. kelt magas ministeri rendelet követelményének megfelelően sikeres újra-oltást orvosi bizonyítvánnyal igazolni. — A felvételi, javító, pótló és átlépő vizsgálatok aug. 29—31. napján tartatnak, melyeket megelőzőleg a tanulóknak az igazgatóságnál kell jelentkezniük k.

— **A Sport Egylet mai versenye.** Rendkívül érdekesnek ígérkezik a Sport Egylet mai nemzetközi versenye. Nem

kevesebb, mint 140 nevezés lőrtént a versenyekre köztük egy a főváros, mint a külföld leghíresebb bajnokai. — 2 bajnoki szallag aranyéremmel, 40 ezüst és 30 bronz érem továbbá sok szép emléktárgy, köztük arany láncz, 1 fekete zsebóra 2 szép ezüst cigarettatárcza, 1 kínai ezüst reggeli szerviz és egy díszes ezüst tál, vár a győztesekre. A szép tárgyakat és érmeiket Dávid R. Társa cézgnél vették és azok kiratatásban voltak ma láthatók. *A versenyek programját mai lapunk 5. és 6. oldalán kapja közönségünk.*

— **Iskolai értesítés.** A helyb. közs. polg. leányiskolában az 1901—2. tanévi pótló- és javító vizsgálatok az 1901. évi szeptember 2-án d. e. 8—12 órákor fognak megtartatni. Ugyancsak a f. évi szept. 2-án d. e. tartatnak az el. isk. V. illetve VI. osztályát jó eredménnyel végzett s a polg. iskola II. illetve III. osztályába átlépni ohajító tanulók tantervkülönbözeti vizsgálati is. A helyb. tanulók beírása 1901. évi szept. 3., 4. és 5. napjainban d. e. 9—12 óra, a vidékiek pedig csakis szept. 5-én d. u. 2—3 óra között fog eszközöltetni. A beiratkozni kívánó tanuló szülője, vagy ennek megbízottja kíséretében tartozik megjelenni és ezen alkalommal az intézetbe első ízben iratkozó tanuló születési, továbbá az előző osztályról nyert iskolai bizonyítványukat s bíráltatási, illetve újra oltási igazolványukat kötelesek bemutatni. Tandíj: helybelieknek 10, vidékieknek 20 korona, ezen felül minden tanuló (ha tanköteles korban van) még 30 fill. járulékot tartoz fizetni.

— **Hol vegyünk cserépkályhát?** Ott, ahol a legjobbat, legszebbet és mégis a legolcsóbbat lehet kapni! Nincs az a külföldi cég, amelynél szebb és jobb cserépkályhát lehet kapni, mint Szabadkán *Dániel József* kályhagyárában. Hazai iparosainkat kötelességünk pártolni, különösen akkor, ha versenyképesek és hogy *Dániel József* cserépkályháit minden kritikán felül állanak, arról mindenki meggyőződhetik.


**Pálinka főzőknek**  
**száraz tűzifa**  
**cséplőszén**  
**czement**  
 kapható  
**Braun Herman fia**  
 szállító, a huszár lovarda mellett.  
 — Telephon 122. sz. —

### Búr harcosok Szabadkán.

— Saját tudósítónktól. —

Érdekes vendégei voltak tegnap városunknak. Transzválból jöttek, a háboruban kapott sebekkel borított testtel menekültek hazájukból Johannesburgból Broll Károly és Zsigmond testvérek. Bejárják most a világot, megfosztották őket az angolok mindenüktől, családüktől és vagyonüktől.

Munkatársunk felkereste az érdekes vendégeket, akik szerencsésen sorsukat így írják le:

F. é. január 16-ikán mikor még teljes erejében dühöngött a háboru ott hagyták ha-

zájukat. Az 5-ik pionér ezrednél szolgáltak mindkettő parancsnok volt.

Még fiatal emberek, Károly 43, fivére Zsigmond 37 éves.

Spinskoppnál harcoltak, ott kapták a sebeket, ahol őket, feleségeiket és gyermekeiket az angol katonák elfogták és fogságba vették.

Két és fél hónapig voltak az angol fogságban, elvitték őket előtűk ismeretlen helyre, ahonnan hosszas küzdelem után ketten megmenekültek, családjukat azonban megmenteni nem sikerült.

Menekülésük után Johannesburgba mentek, innen elindultak hosszú, társadagsos utjokra. Beutazták Franciaországot, Németországot, Ausztriát, Budapesten 5 napot töltöttek, innen Szerbiába, majd Bulgáriába mentek. Konstantinápolyban hat hétig tartózkodtak, a uzlításnak több ízben voltak vendégei, nagyon barátságosan fogadta őket, sőt pénzzel is ellátta

Most visszautaznak Transzvába és ismét beállnak a hadseregbe.

Tegnap este érkeztek Szabadkára Konstantinápolyból. A hosszú ut fáradalmait pihenték itt ki s néhány órát töltöttek a városban. A tegnapi estét egy kedélyes társaságban töltötték. Ma délelőtt bemutakoztak Mamusich polgármesternél aki elbeszélgetet velük.

Délután Palicsot tekintették meg és este tovább utaztak Budapest felé ahol ismét néhány napot fognak eltölteni.

## Egy alak.

Kellemetlen — őszintén bevalljuk — hogy, akit heteeken keresztül úgy ismertünk, mint előkelő fővárosi hírlapíró, kitől szivesen fogadtunk cikkeket, most úgy kell bemutatnunk, mint aki visszaélt a város vendégszeretetével, ki felültegett bennünket és városunk előkelő férfait.

Tegnapelőtt Vojnicz Béla rendőrkapitány felhívta őt, hogy a várost hagyja el, ő el is távozott, ma azonban, mint az „Igaz Szó” ellenzéki lap tömunkatársra tért vissza a városba és itt az ellenzék néhány tagja nagy örömmel üdvözölte őt.

Mi a főváros lapokból vett két szemelvény leközlésével mutatjuk be annak a közönségnek, mely őt eddig nem ismerte:

— **Szilágyi (Schwarz) Gyula.** A Pesti Napló írja: Ez a név már nem ismeretlen a budapesti rendőrség előtt, sőt a vidéken is kezdik ismerni, min’ a rossz pénz. Sok helyütt megfordult. Egy ízben Kaposvárra ment, hol meglátogatta a notabilitásokat és rá akarta őket venni, hogy adjanak neki pénzt, ő majd meghozza a lapjában Kaposvár városának történetét és leírását. Elment a fotográfushoz, akit fölkerít, hogy fotografálja le a várost. Véletlenül volt akkor a városban egy fővárosi újságíró, ez aztán fölvilágosította a notabilitásokat, a fotografust is, meg a szálló-tulajdonost is, hogy ki ez az ember. Kaposvárról végig is megszökött. Ilyenformán bejárta az egész országot. Budapesten kaucióikkasztásért is elítélték. Palicsos — hogyan, hogyan nem? — ingyen fürdőt és ellátást eszközölt ki magának. Midőn a palicsi fürdőből kikopott, ment Szabadkára. Innen aztán most kitasították. Itt ugyanis fővárosi újságírónak adta ki magát és ezen a czimen nagyokat mondott magáról. Őt hétig volt Szabadkán és nagyalásu ismeretségre hivatkozva, befurako-

dott a legelőkelőbb társaságokba, pénzt gyűjtött, sőt még a városi hatóságoktól is anyagi támogatást tudott kieszközölni, ami azonban nem gátolta abban, hogy a városi hatóság ellen igazasson. Végre is megokolták őszelmeit és felszólították a város elhagyására. A fővárosi rendőrség jól emlé, ha nemcsak erről az emberről, de a hozzá hasonló újságírókról is, kik bejárják az egész országot s mindenütt találnak áldozatot a hiszékeny emberek között, fotográfiai készítetve és ezt megküldené a nagyobb városok rendőrségének.

Az Egyetértés így ír:

— **Kiutasított „hírlapíró.”** A szabadkai rőndőrkapitány-ság hírszint a város területéről egy Szilágyi Gyula nevű állítólagos fővárosi hírlapíró, akinek hét óra időzött ott, kiutasított. A forrás, melyből e hír vetődik, még azt is írja, hogy Szilágyi magas állású ismeretségekre hívva köze, befurakodott a legelőkelőbb társaságokba, pénzt gyűjtött, sőt még a városi hatóságoktól is tudott anyagi támogatást kieszközölni, ami azonban nem gátolta meg abban, hogy a kormány és a városi hatóság ellen igazasson. Végre megokolták őszelmeit és felszólították a város elhagyására. — Nem az első eset és bizonyára nem az utolsó, hogy a Szilágyi Gyula hoz hasonló alakok üzemleiről kell hírt adnunk. A hírszesség sajgó nem teher egyebet a kullancok ellen, mint azt, hogy pellengérré állítja az ilyen alakokat, a kik a sajgó hecsüetének védelme alatt jutnak be a társaságokba és ott követik el üzemleiket, a melyek sajnos, csak a legutóbb esetekben kerülnek nyilvánosságra. Az ilyen alakok ugyanis legnagyobb részben képes lapokban utaznak.

Felkeresik a vidéki városok vezérembereit, polgármestert, főkapitányt, főjegyzőt, kaszinók elnökeit, adógyűlések elnökeit és arcképeket, életrajzi adatokat kérnek tőlük, no meg néhány forintot a clicheé költőjeire. És az emberek, édes Istenem, hiuk és gyarlók, kérik egy kicsit magokat. Végre is engednek a kéréseknek és a revolverezés sikerül. Az igéret lap azután megjelenik; rendszerint a nyilvánosság kizárásával és a hírlapíró ur vonul más városba új balek-eket fogni. És csodálatos, hogy minden évben akad néhány ilyen szédelgő és a vidék intelligens polgársága még mindig felül az ilyen revolveralakoknak. A Budapesti újságírók egyesülete, a magyar újságíróknak érdeklőtestülete már régebben foglalkozik azzal, hogyan tudná a tisztességes sajtó tekintélyét és munkásainak becsülését érintő revolverezés ismét lehetetlenné tenni. Itt Budaten valahányra lezorultni a revolveres alakok és innen kiszorulva kezdik ellepni a vidéket. Ezek közé tartozik Szilágyi Gyula is, ki különféle zsarolások miatt már többszörült a vádítottak padján, és a ki a fővárosban nem érezvén magát biztonságban, Szabadkára került, a hol természetesen mint előkelő fővárosi hírlapíró szerepelt és nagyhagyon kritizált elevenek és holtak fölött. Mig végre elérte sorsa.

De hát miért nem jutott eszébe Szabadkán senkinek érdeklődni Szilágyi Gyula egyénisége felől, mielőtt a társaságba befogadták volna? Ez esetben az első napon elhagyta volna Szabadka városát Szilágyi Gyula ur.

## Negyvenegy család hajléktalan.

— Saját tudósítónktól. —

Megírtuk legutóbb azt a rettenetes szerencsétlenséget ami Ó-Kanizsán történt f. hó 21-én. Az eseiről még a következőket írja tudósítónk:

A szülői gondatlanságnak mindig nagy áldozatai voltak, de hamarjában olyan nagy nem volt mint e hó 21-én Ó-Kanizsán, mely hajlék, ruházat és élelem nélkül hagyott 41 családot 153 személyiel.

A mondott napon Pataki Pálnak István nevű 4 éves fia, Sanyu Istvánnak Ilés nevű 4 éves fia felügyelet nélkül játszottak a sertésölben. Egyszerre gondolnak valamit s belemenek a szobába gyulához. A gyufatartó hozzáférhető helyen lévén, abból bizonyos mennyiséget magukhoz vesznek s a szemétdomb körül elkezdik gyújtani azokat. Azután meggyújtották a közel levő szalmakazal, ez rögtön lángra lobban s a láng a szomszéd ház tetőjébe kápr. Egy pillanat alatt a nádterősi lángok bejutnak a mind erősebben fuvó szél elhordja a paraszat mások házára is. Így aztán a sorok is egymás mellé építik, keskeny utcáikkal körbe házak három utcán keresztül szám szerint 32 leégett. A tűzoltóság emberrel és munkájának köszönhető, hogy az egész Tóparti városnegyed le nem égett. Siveitépő utcáiban nem volt hiány. Egyik helyütt egy kb 10 éves leányka imádkozott az udvar közepén térdelállva, égre emelt kezekkel, hogy a jó Isten menesse meg a házukat a tűztől. Másik helyütt egy ferencz-rendi szerzetes könyörgött a veszéiv elmulásáért. Harmadik helyütt a háztulajdonos a lángok közé rohant, hogy pusztuló vagyontkájával ő is megsemmisüljön. Negyedik helyütt ájultan összeesett anyák, jajveszékli kgyermek-ek voltak láthatók. Ezekhez járult az óriási hangzavar, az iszonyu lángtenger, ezer kéz szőnyű kapkodása.

A legidősebb emberek nem emlékeznek ilyen óriási tűzvészre Ó-Kanizsán, kivéve a szabadágharc idejét, mikor Jellasi táborai fel város hamuvá égett.

A kár hivatalos megállapítás szerint 23493 korona.

A tűz oltására segélyül érkezett a zentai és török-kanizsai tűzoltóság, de már akkor mind a 32 ház, nagymennyiségű élelmiszer, ruhanemű, takarmány, szerzám, gazdasági eszköz a lángok martaléka lett.

A nagy szerencsétlenségek között szerencse, hogy ember életben nem esett kár.

A község képviselő-testülete pillanatnyi segélyül 500 koronát utaltványozott a közpénztárból a szerencsétlenek élelmezésére.

Az előjáróság élelmi szereket vásárolt a kiutaltványozott összegből s azokat a károsultaknak a helyszínen szétosztotta s pénzheli segélyeket is adományozott a családoknak a családtagok számarányában.

Ez alkalommal Dr. Perényi Lajos ügyvéd, ki Török Kanizsáról a kár megsemmisítésére rándult át, a károsultak siránkozásától meghalva 20 koronát ajándékozott részükre s tettele a bizottság elé, hogy az szétosztassék. Köszönet ezen emberbaráti cselekedetért.

Gyűjtővek bocsátattak ki a községben, melyeken remélhetőleg befolyik annyi, hogy a szerencsétlenek téli élelmi szereiket beszerezhessék.

Ezen kívül a képviselő-testület a közpénztárból egy nagyobb összeget bocsát rendelkezésére, hogy a nyomorukon a tűzkárosultaknak lehetőleg enyhítve legyen.

## Nyiltér. \*)

**Borivóknak,** kik a bort savanyúvá teszik az élelmezésükben, retik nyugtalmi minőségűet a

**MATTONI-FELE**

**GISSHÜBLER**

Legtiszább égetett

**SAVANYÚ-KÖT**

Ján-ható. E víz közömbösíti a bor savat és az italnak élel- kellemes, ingerlő mellékzít ad, annálkül, hogy a fű-fűtől-főtené.

\* E rovat alattikéért nem vállal felelősséget a Szerk.

A szerkesztő távollétében a szerkesztésért felelős:

**BRAUN HENRIK.**

1256. v. h. szám 1901.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajót az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezenel köz-hírré teszi, hogy a nagyszabeni kir. járás-bíróság Sp. 106 számú végzése által Pertics Vita javára Sárcevecics József ellen 750 kor. — fill. tőke, ennek 1900. évi márczius hó 19. napjától számítandó 8%, kamatai és eddig összesen 190 kor. 30 fillér perköltség követeles erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 3312 kor. — fill.-re becsült gabona neműek és gazdasági állatokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1901. V. 663 szám kiküldött rendelő végzése folytán a helyszínen vagyis Nagyfény pusztán alperes lakásán leendő eszközzésére 1901-ik évi augusztus 30-ik napjának d. u. 3 órája határdóttl kiütetik és ehhez a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legelőbbt igérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az 1881. évi LX. t.-czikk 111. §-a értelmében, kik az árveretlen rendelt ingóságok vételárából a végrehajtás követelesét megelőző kielégítéshez tartanak jogot, elsőbbségi bejelentésekhez az árver. megkezdéseig alulirtotnál egy példányban írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1901. évi augusztus 10-én.

Csernyus, kir. bír. végr.

## Ingó árverés.

Matkovics Mátyás, István, Miklós és özv. Matkovics Pálné 7224 korona becsértékű, gazdasági állatokból, gépekből és gabonából álló ingóságai Szabadkán ludasi pusztán 556. h. sz. a 1901. augusztus 27-én délelőtt 9 órakor becsáron alul is bírói árverésre kerülnek.

Értesítés nyerhető Csernyus bírósági végrehajót urnál Szabadkán és Braun Fülöp ügyvédnél Budapesten, Klauzál utca 3. sz. a

# A „Szabadkai Sport Egylet“ augusztus 25-én Pálicson tartandó III. nemzetközi versenyének sorrendje.

## Reggel 6 és fél órakor.

### 1. 20 kimes távgyaloglás.

2. Sztipics András Sz. S. E.
3. Stantics György „
9. Probojcevits József „
11. Boross István „
13. Horvátovics Árpád „
15. Vadas János „
16. Sztantics József „
17. Fehérváry Sándor „
19. Párdics István „
21. Petronits Andor „
22. Pataki Antal „
32. Tánzos Lukács „
38. Pokornik Antal „
45. Manglitz Ferencz Ferencvárosi T. C.
63. Sorgó Miklós Budai Ath. C.
67. Adamovics Sándor Hód-Mező-Vásárhelyi T. V. E.
68. Toronyi József „ „
69. Weisz Mihály „ „
93. Plaile Adolf Bécsi A. C.
94. Dessort J. Bécsi A. C.

### 2. 30 kimes országuti kerékpár verseny.

20. Mamuzsits János Szabadkai Sp. E.
27. Szegi Béla Szabadkai Sp. E.
28. Novák János Szabadkai Sp. E.
29. Knocz Béla Szabadkai Sp. E.
31. Szárits János Szabadkai Sp. E.
66. Horváth Gyula Budai A. C.
74. Bartos Rezső Ujvidéki K. E.
75. Majer József Ujvidéki K. E.
76. Maurits Károly Ujvidéki K. E.
77. Immergut Sándor Ujvidéki K. E.
81. Matkovits Bogolyub Belgrádi „Sokol“ E.
83. Szimics Lázár Belgrádi „Sokol“ E.
84. Péter József Szegedi Ker. és Testgy. Köre.
85. Szmolenszky József Bajai A. C.
86. Peci István Budapest Föv. K. E.
87. Husztolesz Ferencz Budapest Föv. K. E.
88. Goldschmidt Róbert Kób. K. E.
89. Roth Lajos Aradi Met. K. E.
90. Tanay Frigyes Szegedi T. E.
91. Tanay Emil Szegedi T. E.
92. Papp Ferencz Budapest Magy. Tgy. K.
95. Franz Hirsche Prágai Ath. C.
99. Grollig Ernő Budapesti A. C.
110. Putzer György Pécs Bar. Sp. E.
113. Alacker János Szabadkai Sp. E.
116. Warhalovszky N. Prágai Ath. C.
117. Angerer N. Bécsi Ath. C.
118. Meth Alajos Bécsi Ath. C.

### 4. 500 m. távuszás.

13. Horvátovics Árpád Szabadkai Sp. E.
14. Körpel Andor „
27. Szegi Béla „
30. Rózsa József „
36. Harmath József „
39. Mamuzsits József „
54. Halmay Zoltán M. U. E. Budapest
55. Kiss Geza „
56. Schmidt József „
57. Römer Károly „
109. Reizsmann László Ferencvárosi T. C.
111. Wágner Zoltán M. A. C. Budapest
115. Somogyi Kálmán Szabadkai Sp. E.

### 5. 1000 m.-es megnyitó kerékpárverseny.

20. Mamuzsits János Szabadkai Sp. E.
27. Szegi Béla „
28. Novák J. „
29. Knocz Béla „
31. Szárits János „
74. Bartos Rezső Ujvidéki K. E.
75. Majer József „
76. Maurits Károly „
77. Immergut Sándor „
81. Matkovits Bogolyub Belgrádi „Sokol“ E.
83. Szimics Lázár „
84. Péter József Szegedi Ker. és Testgy. K.

86. Peci István Budapest Föv. K. E.
87. Husztolesz Ferencz „
88. Goldschmidt Róbert Kób. K. E.
89. Roth Lajos Aradi Met. K. E.
90. Tanay Frigyes Szegedi T. E.
91. Tanay Emil Szegedi T. E.
92. Papp Ferencz Magy. Testgy. Kör Budapest
95. Franz Hirsche Prágai A. C.
96. Till Viktor Szegedi Ker. és Testgy. K.
113. Alacker János Sz. S. E.
116. Warhalovszky N. Prágai A. C.
117. Angerer N. Bécs A. C.
- Meth Alajos „

### 6. 100 m. futás.

3. Sztantics György Sz. Sp. E.
12. Pálffy Gyula „
16. Sztantics József „
32. Tánzos Lukács „
33. Gruber Gyula „
43. Fatter Károly „
47. Lucsics Károly Budapesti T. C.
51. Sabián Jenő M. U. E. Budapest.
58. Schuberth Ernő „
65. Soováry Aurél Budai A. C.
73. Gönczy Lajos B. A. C.
78. Gačka János Budapesti T. E.
101. Vajda Károly Budapesti A. C.
104. Mevt Ferencz Temesvári T. C.
105. Kovács Géza „
111. Vagner Zoltán Budapest M. A. C.
112. Speidl Zoltán Budapesti E. A. C.
114. Klein Geza Budapesti Sp. C. 1900.
119. Kalmár Elemér Sz. S. E.

### 7. Závolográs.

3. Sztantics György Sz. S. E.
9. Probojcevits József „
10. Polyakovics János „
33. Gruber Gyula „
43. Fatter Károly „
44. Gábrovitz Emil Ferencvárosi T. C.
46. Koller Ferencz Bajai Korcs E.
50. Bötz Sándor Budapesti T. C.
51. Sabián Jenő Budapest M. U. E.
58. Schuberth Ernő „
101. Vajda Károly Budapesti A. C.
104. Mevt Ferencz Temesvári T. C.
119. Kalmár Elemér Sz. S. P.
121. Polyakovits József „

### 8. Szertornázás.

6. Richter Nándor Szabadkai Sp. E.
8. Hoffmann Ferencz „
23. Szilberleitner Ferencz „
34. Pércsics Károly „
49. Wegmann Alfréd Budapest T. C.
79. Czirner Károly Szegedi T. E.
80. Kálmán Sándor „
82. Popovits Voislav Belgrádi „Sokol“ E.
102. Czágány István Budapesti A. C.
103. Keller Béla „

### 9. 1000 m.-es gyaloglás kezdők részére.

1. Ognyanov Szvetozár Szabadkai Sp. E.
2. Sztipics András „
4. Lepadát Ilés „
15. Vadas János „
17. Fehérváry Sándor „
30. Rózsa József „
38. Pokornik Antal „
106. Grossner Árpád Ferencvárosi T. E.
107. Beran József „

### 10. 2000 m.-es kerékpárverseny.

20. Mamuzsits János Szabadkai Sp. E.
27. Szegi Béla „
28. Novák J. „
29. Knocz Béla „
31. Szárits János „
74. Bartos Rezső Ujvidéki K. E.
75. Majer József „

76. Maurits Károly Ujvidéki K. E.  
 77. Immergut Sándor „  
 81. Matkovics Bogolyub Belgrádi „Sokol“ E.  
 83. Szimics Lázár „  
 84. Péter József Szegedi Ker. és Testgy. K.  
 86. Pécsi István Budapest Föv. K. E.  
 87. Husztolesz Ferenc Budapest Föv. K. E.  
 88. Goldschmidt Róbert Kóbányai K. E.  
 89. Róth Lajos Aradi Meteor K. E.  
 90. Tanay Frigyes Szegedi T. E.  
 91. Tanay Emil Szegedi T. E.  
 92. Papp Ferencz M. Testgy. K. Budapest.  
 95. Francz Hirsche Prágai Ath. C.  
 96. Till Viktor Szegedi Kerékp. és Testgy. K.  
 113. Alacker János Sz. Sp. E.  
 116. Warhalovszky N. Prágai Sp. E.  
 117. Angerer N. Bécsi A. C.  
 118. Meth Alajos Bécsi A. C.

### 11. Súlydobás 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kgr. golyóval.

6. Richter Nándor Sz. Sp. E.  
 7. Macska Béla Sz. Sp. E.  
 10. Polyákovics János Sz. Sp. E.  
 11. Boross István Sz. Sp. E.  
 24. Tary Sándor Sz. Sp. E.  
 33. Gruber Gyula Sz. Sp. E.  
 40. Sáfrány Ferencz Sz. Sp. E.  
 120. Pataky Oszkár Sz. S. E.  
 44. Gabrovitz Emil Ferenczvárosi T. C.  
 51. Sabian Jenő M. U. E. Budapest.  
 52. Jónás István M. U. E. Budapest.  
 69. Weisz Mihály H.-M.-Vásárhelyi T. és V. E.  
 70. Gobi Rezső H.-M.-Vásárhelyi T. és V. E.  
 72. Banga Sámuel H.-M.-Vásárhelyi T. és V. E.  
 97. Crettier Rezső M. A. C. Budapest.  
 109. Reiszmann László Ferenczvárosi T. C.

### 12. 5000 m.-es Tandem kerékpárverseny.

20. Mamuzsits János Sz. Sp. E.  
 23. Szilberleitner Ferencz Sz. Sp. E.  
 28. Novák J. Sz. Sp. E.  
 29. Knócz Béla Sz. Sp. E.  
 31. Szárits János Sz. Sp. E.  
 74. Bartos Rezső Ujvidéki K. E.  
 75. Majer József Ujvidéki K. E.  
 81. Matkovics Bogolyub Belgrádi Sokol E.  
 83. Szimics Lázár „  
 86. Pécsi István Bupest Föv. K. E.  
 87. Husztolesz Ferencz „  
 88. Goldschmidt Róbert Kóbányai K. E.  
 89. Róth Lajos Aradi Met. K. E.  
 90. Tanay Frigyes Szegedi T. E.  
 91. Tanay Emil „  
 95. Francz Hirsche Prágai A. C.  
 96. Till Viktor Szegedi Ker. és Test K.  
 113. Alacker János Sz. S. E.  
 116. Warhalovszky N. Prágai A. C.  
 117. Angerer N. Bécs A. C.  
 118. Meth Alajos „

### 13. Rúdugrás.

1. Ognyanov Szvetozár Sz. S. E.  
 9. Probojcevits József „  
 18. Tóth István „  
 23. Szilberleitner Ferencz „  
 30. Rózsa Lajos „  
 46. Koller Ferencz Bajai Korcs. E.  
 71. Kiss Imre H.-M.-Vásárhelyi T. és V. E.  
 72. Banga Sámuel „  
 73. Gönczi Lajos Budapest E. A. C.  
 98. Kanter F. Jakab M. A. C. Budapest.

### Handicap. 400 m. futás.

1. Ognyanov Szvetozár Sz. S. E. 24 m. előny.  
 3. Sztantics György „ 35 „ „  
 4. Lepadát Illés „ 40 „ „  
 5. Vasváry Sándor „ 15 „ „  
 9. Probojcevits József „ 20 „ „  
 11. Boross István „ 30 „ „  
 12. Pálffy Gyula „ 10 „ „  
 16. Sztantics József „ 30 „ „  
 19. Pardics István „ 40 „ „  
 25. Polyvás Dániel Szabadkai S. E. 40 m. előny.  
 26. Georgievits Milos „ 60 „ „

33. Pertics Kálmán Szabadkai S. E. 30 m. előny.  
 42. Gruber Gyula „ 10 „ „  
 35. Szubotich Bódog „ 30 „ „  
 39. Mamuzsics József „ 40 „ „  
 41. Paukovics Andor „ scratsch  
 47. Lucius Károly Budapesti T. C. 5 „ „  
 48. Coray Arthur „ 5 „ „  
 50. Bötz Károly „ 15 „ „  
 51. Sabian Jenő M. U. E. Budapest. 5 „ „  
 58. Schuberth Ernő „ 10 „ „  
 59. Blazsovátz József „ 10 „ „  
 60. Halmay József „ 5 „ „  
 61. Krall Ferencz „ 10 „ „  
 64. Hollner Vilmos Budai Ath. C. scratsch  
 101. Vajda Károly „ 5 m. előny.  
 104. Mert Ferencz Ferenczvárosi T. C. 12 „ „  
 150. Kovács Géza „ 12 „ „  
 106. Grossner Árpád „ 12 „ „  
 107. Berán József „ 5 „ „  
 112. Speidl Zoltán Budapesti E. A. C. scratsch.  
 114. Klein Géza Budapesti Sp. C. 1900. 10 m. előny.  
 119. Kalmár Elemér Sz. S. E. 15 „ „

### 15. Diszkosz vetés.

1. Ognyanov Szvetozár Sz. S. E.  
 2. Sztipits András „  
 3. Sztantics György „  
 10. Polyákovics János „  
 15. Sztantics József „  
 40. Sáfrány Ferencz „  
 120. Pataki Oszkár „  
 44. Gabrovitz Emil Ferenczvárosi T. C.  
 45. Manglitz Ferencz „  
 48. Coray Arthur Budapesti T. C.  
 51. Sabian Jenő M. U. E. Budapest.  
 52. Jónás István „  
 69. Weisz Miksa H.-M.-V. T. és V. E.  
 77. Gobi Dezső „  
 72. Banga Sámuel „  
 97. Crettier Rezső M. A. C. Budapest  
 108. Beran József Ferenczvárosi T. C.

### 16. 25 klm-es kerékpár főverseny vezetéssel.

20. Mamuzsits János Szabadkai Sp. E.  
 27. Szegi Béla „  
 31. Szárics János „  
 74. Bartos Rezső Ujvidéki K. E.  
 75. Majer József „  
 76. Maurits Károly „  
 77. Immergut Sándor „  
 81. Matkovics Bogolyub Belgradi „Sokol“ E.  
 83. Szimics Lázár „  
 86. Pécsi István Budapesti Föv. K. E.  
 87. Husztolesz Ferencz „  
 88. Goldschmidt Róbert Kóbánya K. E.  
 89. Róth Lajos Aradi Met. K. E.  
 90. Tanay Frigyes Szegedi T. E.  
 91. Tanay Emil „  
 92. Papp Ferencz Magy. Testgy. Köre Budapest  
 95. Franz Hirsche Prágai Ath. C.  
 96. Till Victor Szegedi Ker.-pár és Testgy. Köre  
 110. Putzer György Pécs Bar. Sp. E.  
 113. Alacker János Szabadkai Sp. E.  
 116. Warhalovszky N. Prágai A. C.  
 117. Angerer N. Bécsi A. C.  
 118. Meth Lajos „

### 17. Handicap. 1609. m. futás.

3. Sztantics György Sz. S. E. 120 m. előny.  
 9. Probojcevits József „ 130 „  
 25. Polyvás Dániel „ 160 „  
 26. Georgievits Milos „ 250 „  
 119. Kalmár Elemér „ 150 „  
 52. Jónás István M. U. E. Budapest scratsch  
 59. Blazsovátz József „ 100 „  
 60. Halmay József „ 60 „  
 61. Krall Ferencz „ 120 „  
 62. Penninger Gusztáv „ scratsch.  
 63. Sorgó Miklós Budai A. C. 60 „  
 64. Hollner Vilmos „ 80 „  
 114. Klein Géza Bpesti Sport Club 1901. 80 „  
 105. Kovács Géza F. T. C. 50 „  
 106. Grosner Árpád „ 70 „

**Hazai ipar.****EMKE padlómáz.****Magyar gyártmány.**

Nem kell osztrák, nem kell német, nem kell külföldi gyártmány, hanem vegyünk Berkes-féle EMKE padló fénymáz, s így elérjük, hogy kitűnő legjobb magyar gyártmányt kaphalunk s e mellett kiváló közművelődés czélt szolgálunk, mert 5% az EMKE javára szolgál. A Berkes-féle EMKE padló lack

a szobapadlók fényezésére kiválóan alkalmas, mert:

# A Berkes-féle „Emke” szobapadló fénymáz

rögtön szárad s így a fényezett szoba egy óra múlva már használatba vehető. szagtalan, tehát nem kell a kellemetlen Terpentin szagot napokig a szobákban tűrni. mosható s szárazra törülve fénye még fokozottabb. víztől nem lesz foltos mint a többi lack. fényét a többi hasonló gyártmányok között legtovább tartja, tehát legtartósabb. leveg keménységűvé válik s így legkevésbé kopik. szeszszel hígítható. kitűnően alkalmas konyhabutorok és más erős használatnak kitett tárgyak mázolására. a ragadós padlókat szárazra teszi.

Gyártás és eladási hely: **BERKES BERTALAN Nagy-Várad.** Egyedüli eladási hely: **Schwimmer Róza** kereskedése, ezelőtt: Vasváry és Hoffmann.

**Hirdetmény.**

**A szülő tulajdonosokra vonatkozó borfogyasztási adó kedvezmény tárgyában 1892. XV. t.-cz. alapján.**

1. Az 1892. XV. t.-cz. 4. §-a értelmében a nyílt községekben (városok) lakói szülő(tulajdonosok, kik a szesz italok kimérésével kicsinyben nem foglalkoznak, a saját házi foglalkozásukra szántak az 1894. évi árszabály szerint nem a teljes borfogyasztási adót, hanem annak csak egy megfelelő részét — vagyis 3 frt 35 kr (6 kor. 70 fill.) fogják fizetni.

2. Azon szülősgazdák, kik ezen kedvezményt az 1901. évre igénybe venni óhajtják; jogaik érvényesíthetése czéljából kötelesek f. évi szeptember hó 1-től szeptember hó 15-ig, illetve ha a szüret előbb kezdődne, a szüret megkezdése előtt, a javadalmi hivatalban, a volt Magyar-féle házban jelentkezni.

3. A szüret befejezés alkalmával köteles a szülőtulajdonos a lakását, házszámot, lakókat a szülőterület nagyságát holdakban és ölekkben, átlagos mennyiséget a házban elfogyasztott borknak, a szüretből megközelítőleg remélhető bormennyiséget hektoliterekben és végre a folyó 1901. évben fogyasztásra szánt bormennyiségeket akókban (56 liter) bejelenteni.

4. A szülőtulajdonos a teljesített bejelentésről egy igazolási bécztát kap.

5. Ha valamely szülőtulajdonos ezen kedvezményt igénybe venni óhajtja, s az egész termést, amely 5 hektóliternél kevesebb házi fogyasztásra szánta — ez esetben köteles ezen kedvezményes fogyasztási adót — az egész bormennyiség után előre lefizetni.

Kelt Szabadkán, 1901. augusztus 7-én.

**Mamusich Lázár,**  
polgármester.

13990. sz. tan. 901.

**Pályázati hirdetmény.**

Szababka sz. kir. város által fenntartott főgymnasiumnál üresedésben levő német-latin helyettes tanári állásra ezennel pályázatot hirdetek. Az ezen állással járó fizetés évi 1800 korona.

Felhívom ennél fogva mind azokat, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy folyamodványukat, végzett tanulmányaik és eddigi alkalmazásukról szóló bizonyítványaikkal felszerelten 1901. évi szeptember hó 5-ig déli 12 óráig méltóságos Schmausz Endre Szabadka és Baja városok főispánjához Szabadkán nyujtsák be mivel az ezen határidő után érkező pályázatok figyelembe vételű nem fognak.

Szabadkán, 1901. augusztus hó 17-én.

**Mamusich,**  
polgármester.

**Katonatisztek figyelmébe!**

Az új gyalogsági honvéd laktanya mellett levő házam alkalmas **istállóval, kiadó esetleg szabadkézből eladó.**

Sipos Károly,  
asztalos.

**Dr. Farkas Gyuláné**

Felsőbb Leánynevelő Intézete és Internátusa.

Budapest, IV. Ferencz József-rakpart, 7. sz.

Magasabb tanfolyam a polg. vagy felsőbb leányiskola tananyagát már elvégzett leányok részére. Magyar, német, francia, angol irodalom, aesthetika, műtörténet, neveléstan, történelem természettudományok stb. Kiváló tanérök. Előkelő színvonal. Kezd. szept. 5-én.

Felvétetnek beírók, félbenakók és bejárók. Teljes ellátást, ismétlő órát, zené és nyelvtanítást oly leányok is nyerhetnek, kik más tanintézetet látogatnak, valamint magántanulók.

**Beiratás naponta d. u. 3-4-ig. Felvilágosítással levélileg is szívesen szolgálunk.**

Jencs-féle  
**Narancsvirág-Grème.**

Tejjesen ártalmatlan és biztos szer szereplő, pattanások, májfoltok, bőralka (Mitesser) és más bőrfoltok ellen. Megóvja a bőrt a megrepedéstől; megszünteti az arc és kéz vörösséget. Rendesen használva, a ráncos arczbört simává, üdövé teszi.

Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idezi elő az arczbőr fényességét. **Avi I korona.**

A hozzávaló Narancsvirág Ioudra doboza **1 I korona.** Kapható:

**Jencs Vilmos**  
„Szt. János” gyógyszertárban  
Budapest, II., Szena-tér.  
Főraktár: Dr. EGGER „Nador” gyógyszertára  
Budapest, VI., Váci-körút 17.

Kitüntetve számos aranyérem és díszoklevéllel

**Blaskovits Bátor Mihály**

művészeti és iparművészeti intézet  
Szabadkán, VII. Erdő-utca 90. szám.

**Templomfestés** művészi kivitelben.  
**Szobafestés,** a legjobb találmány szerint, hogy a vizes fal, a festés után megszárad és a festék nem feketedik meg.  
**Mázolás.** \* Aranyozás \* Czimfestés. \* Üntött oztimbiák. \* \* Ótomba foglalt üvegfestés. Edzés.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a helybeli nagyobb gazdák tehenészetükből első minőségű naponta friss tea vaját  $\frac{1}{10}$ - $\frac{1}{8}$ - $\frac{1}{4}$  klg és nagyobb darabokban 2.80 filler kilogrját nagyobb véteinel megfelelő árendemmenyel elárusítok.

**Sztojkovits Döme.**

Ó Kanizsán 1 ho'd 600 □ öl területű szántóföld mely a II-ik vetőben fekszik Raffai János és Hegedűs Mátyásné szül. Nagy Anna-féle szántó földek szomszédságában szabadkézből eladó. Bővebb értesítés Krausz és Fischer szabadkai nyomdász cég ad. Az ingatlan azonnal birtokba vehető.

## Figyelem!

Az angol-bur háború kitörésével a transzváli gyémánt bányák brilliáns kivitelét beszüntették, minéltojva ennek értéke roppant magasra emelkedett. Most, hogy a háború befejezést nyer, a kivitel megkezdődik és a brilliáns áru értéke nagyon csökkeni fog.

A kinek eladó brilliáns kövekkel kirakott ékszerei vagy zálogzédulái vannak, azokat a legmagasabb árban vásárolom.

**Mayerhof F.**

Szabadka, Kossuth-u. a Nemzeti-szállóval szemben.



**TÜZÁLLÓ Chamotte**  
cserép - kályhákat

modern színekben és formákban szállít

**Dániel A. József**  
cserép-kályha készítő Szabadka.

Állandó minta-raktára:  
Batthyány-utca, Csajkás ház.

Javítások pontos kivitelben, jótállás mellett. Szolid munka, olcsó árak.

Gyár-telep: II-kör, 378 sz.

**Szobafestő,**

**mázoló,**

**aranyozó,**

**czimfestő**

és minden e szakmába vágó munkát elfogad a legegyszerűbb és a legdiszesebb kivitelben, úgy helyben mint vidéken

**Kladek Kázmér**

Szabadkán, III. Bercsényi-u. 669/a. sz.

Gyors és pontos elkészítés!

**Szagtalan és azonnal száradó**

Eredeti üvegekben  
korona 2.40  
korona 1.60

A szoba azonnal  
használható; tartós,  
szagtalan.

**Franz Christoph**  
**padló-fénymáza**

Jelhetőségessé teszi, szobákat festeni anélkül, hogy azokat használaton kívül helyeznénk, mivel a keletlen szag, a lassú és nedves száradás, mely az olajfesték és olajmáz sajátságja, elkerülhetővé válik. A használata oly egyszerű, hogy mindenki maga mázolhatja. A padlózat nedvesen feltörülhető, anélkül, hogy a fényéből vesztené. — Különbözőtessünk meg:

**festett padló-fénymázat,** sárga-barna és mahagoni-barna, mely mint az olajfesték takar és egyben fényt ad; tehát régi vagy új padlóra alkalmas. Minden foltot, korábbi mázat, stb. takar; és

**tiszta fénymázat** (festetlen) új padlóra és parquettának át; mintak ad. Nevezetesen parquettának és már olajja bevont teljesen új padlóra, csak fénytökösítő, a fa miniatéht nem takarja.

Posta-csomag kb. 35 Mtr. (2 közép. szoba) frt. 5-90.

Minden városban, hol lerakatok vannak, rendelvények azoknak szárazandók át; mintak és prospectus ingyen és éremteve. Vételnél a cég és gyári belyegzőre ügyelendő, mivel ezen cső. fenálló gyártmány, többszörösen utánozva 185hamisítva jóvalta rosszabb és sürű, a cél-ny meg nem felelően, hozatik áruba.

**FRANZ CHRISTOPH**  
fettaláló és egyedül gyárosa a valódi padló-fénymáznak.

**PRAG-K. BERLIN W.**  
Kapható:  
Szabadkán, Schwimmer Rózánál.

0945. sz. 1901. I. kv.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az első magyar általános biztosító társaság és csatlakozott társai végrehajlatónak III Tamás végrehajtást szenvedő eleni 116 korona 04 fill. tőke s járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. járásbíró) területén levő Bajmok község és határában levő a Bajmoki 859 sz. betétben A 1 9059 hrsz. a felvett 1045 □-ól területű szántóra 416 korona kikiáltási árban, a Bajmoki 1689 sz. betétben A I. 1689 hrsz. 463 □-ól beltelekre, úgy az 1690 hrsz. és 209 ö. i. szám ház és udvarra 864 korona kikiáltási árban — végre az ugyanazon betétben A II. 8939, 8940/1 és 8940/2 hrszám alatt felvett 156, 235 és 1487 □-ól területű ingatlanokra az árverési 684 koronában ezen el megállapított kikiáltási árba elrendelle, és, hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901. évi szeptember hó 21-iknapján délelőtti 9 órakor szabadkai kir. törvényszék mint I. kv. hatóság árverező szobájában (földszint 22 ajtó szám) megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §. a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1901. évi június 21-én.

A kir. törvsz. mint I. kv. hatóság.

Piry kir. tsvzéki bíró.

## JÓ ES OLCSSÓ ÓRAK!

3-évi jótállással privát vevőknek

**KONRÁD JÁNOS**  
óragyára, arany, ezüst és ékszer  
árak szállító-háza.

**BRÜX** (Csehország)

Jó nickel-rem.-óra . . . frt 3.75

Valódi ezüst-rem.-óra . . . frt 5.80

Valódi ezüst lánc . . . frt 1.20

Nickel ébresztő óra . . . frt 1.95

Cégem a cs. és k. birodalmi czim-  
merrel van kitüntetve, számtalan  
arany ezüst kikiáltási érem valamint  
ezsnyvi elismerő levél van birtokom.  
képes árjegyzék ingyen és bérmt.



**Én**

**Fischer Henrik**

kárpitos, díszítő, első szabadkai kivilágítási vállalkozó a kölcsönöz  
Kazinczy (Gombkötő) utca 92. sz. öv. Bilitzkyne  
házában.

Értesitem a nagyérdemű közönséget és az egy-  
leteket, hogy Pudler Dániel táncmesterral és Pudler  
B.-vel **soha semmiféle üzleti összeköt-  
tetésben nem voltam és jelenleg sem va-  
gyok és nevemet az üzlet vállalatnál  
nem használhatja**

Egyben értesitem a nagyérdemű közönséget és az  
egyleteket tek. elnökségét, hogy elvállalok ezentul is  
kivilágítást, bármilyen alkalomkor díszítést és bál-  
lakra, lakadalmakra, házmulatsapokra; estélyekre  
kikölcsönözök zászlókat, ozimereket, lamplonokat, fák-  
lyákat és minden a díszítéshez szükséges tárgyakat.

A közlegő képviselőválasztásokra szükséges minden  
nagyegű ázások és jelvények készítését elvállalám  
igen jutányos árban.

Átköltözésnél butorcsonmogolást valamint  
kárpitos munkát javításra is elfogadok a  
egoesobb árban úgy helyben mint vidéke n.

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.



## Apró hirdetések.

**Az apró hirdetések előre fizetendők.**  
Minden apró hirdetés beiktatása legfőbb 60 fillérbe  
kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillért  
vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Ertesítéseket a  
kiadóhivatal ad; ler. élbelt kérdésekhez válasza való  
bélyeg melléklendő.

Egy teljes jókarban levő

**LAKHÁZ**

mely áll: 5 szobából, 4 konyha és mellék  
helységből, nagy veteményes és lugas kertből,  
olcsó áron szabadkézből eladó.

Czím a kiadóhivatalban.

## Olcsó ellátás!

Képezdei vagy polgár  
iskolai leány növendé-  
kek egy városi hivatal-  
nok családnál, VI. köi  
Halasi-ut 205 ház szám-  
alatt jutányos feltételek  
mellett ellátásra elfo-  
gadtnak. A növendé-  
kek részére külön zso-  
ba s szükség esetén  
zongora ál rendelkezé-  
re. Értekezni lehet a  
fent érintet lakásban.

**Opolczér Ádám,**  
vár. hivatalnok.

**Csantavere**n egy első  
rangu vendéglő az  
uri Casinóval együtt  
kiadó, bővebbet

**Rózsa Lajosnál,**  
Csantavér.

## Eladó!

1 ház, (VIII., 212. sz.)  
1 kukoriczagoré,  
1 magtár fából,  
1 szüretelő kád 12 hl.  
Bővebb felvilágosítás:  
ad: **Kiss Antal,**  
VIII. kör 212 sz.

**Szegeden** 2 jó házból  
való középiskolai ta-  
nuló egy jobb család-  
nál a város közepén  
Széchenyi-terén teljes-  
ellátást kaphat. Bőveb-  
bet a „Közvélemény“  
napilap kiadóhivatal  
Szegeden.

## Eladó!

Első körben 366. számú  
káz kényelmes lakások-  
kal, forgalmas bolttal  
terjedelmes kert, bel-  
telekkel. Értekezhetni  
tulajdonossal.

**Fatal** tanulóleány  
Pietsch Ferencz  
fényírdájában felvétetik

## Eladó ház.

Fűzfás-utca 29. szám  
alatti ház családi vi-  
szonyok folytán szabad  
kézből eladó. Bővebb  
felvilágosítást alulirt tu-  
ajdonosnál kapható.

**Nagy Teréz,**  
Jasenova, Temes-m.

## ! Öreg és fiatal!

**embereknek**  
ajánlatk Dr. Müller orvos-  
tudornak, díjazott és újabb  
sokszorosított kiadásban meg-  
jelent folyóirata a  
**megrongált ideg**  
s **némi ozervekről,**  
valamint annak a radikális  
gyógykezelésre vonatkozó ok-  
tatása is.  
Bérmester küldemények bo-  
ricék alatt 1 kor. 20 fillér  
levélbelyegeken  
**Curt Röber, Braunschweig.**

**Egy** teljesen jó kar-  
ban levő lakház  
mely áll 4 szoba 3  
konyha és mellékhelyi-  
ségből nagy vetemé-  
nyes és lugas kertből  
olcsó áron szabad kéz-  
ből eladó. I. kör 366.  
szám Kölcei-u.

Angol stilben készült

**HÁLO SZOBA**

és renesans stilben

**Ebédülőszoba**

butor eladó

**SEPCSITS LAJOS** asztalosnál,  
VI. k. Halasi-ut 203. sz.